

ВАЙНУ ПЕРАМАГАЕ ДАБРЫНЯ

Учора ў Палацы Незалежнасці адбылося не зусім звычайнае мерапрыемства. Разам з высокай госцяй — міністрам сацыяльных пытанняў і працы Сірыі Рымай аль-Кадэры — да Прэзідэнта Беларусі завіталі дзеці з гэтай краіны, якія на працягу апошніх двух тыдняў адпачывалі і папраўлялі здароўе ў адукацыйна-аздараўляльным цэнтры «Зубраня» і аздараўляльным лагерах «Крынічка».

Надаўна айчынныя СМІ абляцела навіна пра тое, што беларускія хірургі выдалілі пухліну дзесяцігадовай сірыйскай дзяўчынцы. Рым Салем разам са сваімі таварышамі, якія ўчора пабывалі ў Палацы Незалежнасці, прыехала на аздараўленне ў Беларусь. Падчас медыцынскага абследавання ў яе выпадкова знайшлі анкалагічнае захворванне. Апекуны дзяўчынкі згадзіліся на лячэнне, і на мінулым тыдні яе пасляхова праперывалі.

У дзяцей, што прыйшлі ўчора на сустрэчу з Прэзідэнтам Беларусі Аляксандрам Лукашэнкам, цяжкі лёс і горкія ўспаміны. У кагосьці на вайне загінуў бацька, у кагосьці забілі маці, нехта страціў абайх бацькоў, а нехта да таго ж братоў і сябр. Пазездка ў Беларусь стала для іх магчымасцю аздараўлення як фізічна, так і духоўна.

Дзеткі расказалі Прэзідэнту, што проста ў захапленні ад Беларусі. Аляксандр Лукашэнка ў адказ запрасіў іх прыехаць у нашу краіну разам з сябрамі і ў наступным годзе. А ў будучыні яны могуць атрымаць адукацыю ў беларускіх ВНУ.

— Перадайце сірыйцам, што беларусы для іх — самыя лепшыя сябры, — сказаў Прэзідэнт, звяртаючыся да юных гасцей.

Рыма аль-Кадэры падзякавала за тую дапамогу, якую Беларусь аказала і аказвае яе краіне. Яна прызналася, што гэта яе пяты візіт у Беларусь. Але, па яе словах, ён адрозніваецца ад папярэдніх. Яе радуе, што дзеці з Сірыі спадабалася ў Беларусь. Міністр адзначыла, што вопыт Беларусі ў сацыяльнай сферы з'яўляецца «вельмі прыярытэтным і вельмі карысным». Так, многія з нашых на працягу годаў ўкараніць і ў Сірыі.

— Тут не патрэбны ніякія падзякі, мы ведаем, што такое вайна, — адзначыў беларускі лідар. — У нас яшчэ жывыя пакаленні, якія перажылі страшную Другую светную, Вялікую Айчынную вайну, памятаюць, як гінулі дзеці, старыя... Беларусь больш за любую іншую рэспубліку Савецкага Саюза пакутвала ў апошняй вайне. Я зыходжу са звычайнай чалавечай ісціны: калі ты адгукнешся на нечае гора, то, не дай бог з табой гэта здарыцца, гэтаксама і табе дапамогуць. Ну а дзеці — гэта святое.

Прэзідэнт прапанаваў і на наступны год падумаць пра падобную праграму падтрымкі дзетак з Сірыі ў Беларусі. Міністр запэўніла, што асабіста зоймецца складаннем гэтай праграмы. Яна



Фота БЕЛТА

таксама звярнула ўвагу, што ў Сірыі і Беларусі ёсць магчымасці развіваць двухбаковае супрацоўніцтва — у тым ліку ў гандлёва-эканамічнай сферы.

На развітанне дзеці гучна праскандвалі: «Дзякуй». А адна з дзяўчатак як сведчанне таго, што Беларусь ёй вельмі-вельмі спадабалася, прачытала радкі з Якуба Коласа «Мой родны кут, як ты мне мілы...» Прэзідэнт узяў з яе абяцанне вярнуцца на наступны год у Беларусь і расказаць гэты ўрываццэцкі цалкам.

Пасля, размаўляючы з журналістамі, дзеці расказалі пра свае лёсы. Сціскаецца сэрца ад таго, што яны перажылі гэта сёння — у XXI стагоддзі...

«...Мяне завуць Рахаф Салем Салема, я нарадзілася ў горадзе Латакія ў 2004 годзе. Я сірата. Мае маці і бацька загінулі, таксама загінулі мой брат і мая сястра. На працягу

дзесяці месяцаў я была ў палоне ў ІДІЛ. Калі мяне вызвалілі, я стала жыць з цёткай... Вельмі хацела б прыехаць сюды яшчэ і ўвогуле я люблю падарожнічаць».

«...Мяне завуць Багдад Ал Хурэ, я родам з Дамаска, таксама нарадзіўся ў 2004 годзе. Мая маці памерла ад хваробы».

Усе дзеці прызналіся, што вельмі ўдзячныя беларускаму Прэзідэнту за той час, які яны правялі ў Беларусі. Трэба сказаць, што наведанні яны нашу краіну і змаглі паправіць здароўе дзякуючы распрацаванню кіраўніка нашай дзяржавы. Дзеткі расказалі, што ў лагерах беларускія равеннікі ставіліся да іх вельмі прыязна. Будзем спадзявацца, што і ў наступным годзе юныя госці з Сірыі зноў змогуць да нас прыехаць.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

РЭАЛІЗАЦЫЯ ДАМОЎЛЕНАСЦЯЎ

Прэзідэнт сустрэўся з міністрам замежных спраў Егіпта

Кіраўнік нашай дзяржавы двойчы наведваў гэту краіну: у чэрвені 1998-га і ў студзені бягучага года. Асабліва плённым атрымаўся апошні візіт — двухбаковыя стасункі істотна актывізаваліся. Так, сёлета Егіпет наведвалі беларускія міністры прамысловасці, сельскай гаспадаркі і харчавання, прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя нашай краіны. Беларусь наведалі міністр гандлю і прамысловасці, міністр транспарту, дзяржаўны міністр ваеннай прамысловасці Егіпта. Учора ў Палацы Незалежнасці адбылася сустрэча Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнка і міністра замежных спраў Егіпта Самеха Хасана Шукры.

— Я вельмі добра памятаю апошнія перагаворы ў Каіры з маім калегам, з найвышэйшымі службовымі асобамі, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Гэта быў вельмі добры і, як я спадзяюся, вельмі паспяховай візіт. Мы тады пра многае дамовіліся з Прэзідэнтам Егіпта. Ваш візіт вельмі важны і значны, таму што ён дазваляе не забываць пра нашы дамоўленасці. Візіты высокага ўзроўню членаў урада — ці беларускіх у Егіпет, ці егіпецкіх у Беларусь — многа значаць у плане рэалізацыі дамоўленасцяў, якіх мы дасягнулі тады ў студзені падчас перагавораў.

Беларусь і Егіпет могуць быць карыснымі адно для другога. Так, нашы прадпрыемствы могуць рэалізаваць у гэтай паўночнаафрыканскай краіне праекты, скіраваныя на развіццё яе эканомікі.

— Мне падалося, што Беларусь будзе дастаткова запатрабавана ў эканамічным росце, у развіцці Егіпта, — заўважыў беларускі лідар. — Яшчэ раз хачу пацвердзіць: мы зробім усё, пра што дамаўляліся. Усё будзе залежаць ад вас, егіпцянаў: наколькі хутка мы можам развярнуцца.

Самех Хасан Шукры — першы міністр замежных спраў Егіпта, які наведвае Беларусь. Ён прызнаўся, што для яго гэта вялікі гонар і прывілея. Трэба сказаць, што візіт егіпецкага дыпламата разглядаецца ў тым ліку і ў якасці падрыхтоўчага этапу для правядзення афіцыйнага візіту Прэзідэнта Егіпта Абдэля Фатаха Ас-Сісі ў нашу дзяржаву.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

На ЗША абрынуўся наймагутнейшы за 12 гадоў ураган «Харві»

На піку сваёй моцы ён удараў па штаце Тэхас, аднак пачаў імплява слабець: чацвёрты ўзровень небяспекі быў паступова паніжаны да першага. Тым не менш стыхійнае бедства паспела нанесці адчувальны ўрон, выклікаўшы маштабную паводку. Загінулі сем чалавек, вуліцы многіх гарадоў затоплены практычна да ўзроўню дахаў дамоў, адменены сотні авіярэйсав. Як заўважыў губернатар штата Грэг Эбат, у гарадах Х'юстан і Корпус-Крысі ўжо выпала па 50 см ападкаў і яшчэ можа выпасці да 40 см. Паводле ацэнкі экспертаў кампаніі CoreLogic, на аднаўленчыя работы ўладам прыйдзеца выдаткаваць ад 17 да 40 мільярдаў долараў.

Індыя і Кітай узгаднілі развядзенне войскаў у раёне спрэчнага плато ў Гімалаях

Індыя і Кітай дамовіліся пра паскоранае развядзенне войскаў у раёне плато Доклам пасля больш як двух месяцаў супрацьстаяння, якое магло скончыцца ўзброеным канфліктам паміж краінамі. Адпаведныя дамоўленасці былі дасягнуты падчас перагавораў, паведаміла МЗС Індыі. Нагадаем,

у сярэдзіне жніўня індыйскія і кітайскія ваенныя абвясцілі аб падрыхтоўцы да магчымага ўзброенага канфлікту з-за плато ў Гімалаях. З-за гэтай стратэгічна важнай тэрыторыі, дзе сустракаюцца межы Кітая, Тыбета, Індыі і Бутана, бакі ваявалі ў 1962 годзе. Супрацьстаянне абвастрылася два месяцы таму, калі кітайскія ваенныя інжынеры пачалі падрыхтоўку да будаўніцтва горнай дарогі на участку плато. Індыйскія войскі ўступілі ў сутыкненне з імі.

Паўстанцы FARC стварылі партыю



Леварадыкальная калумбійская групоўка FARC (Рэвалюцыйныя ўзброеныя сілы Калумбіі) стварыла сваю палітычную партыю. Аб гэтым абвясцілі на канферэнцыі ў Калумбіі прадстаўнікі былых паўстанцаў-марксістаў, якія на працягу 52 гадоў вялі ўзброеную барацьбу супраць улад. З назвай партыі яны пакуль не вызначыліся, але праграма, з якой пойдуць на выбары налета, ужо распрацаўваецца. «Рэжым і сістэма створаны не для нас, але мы ўліваемся ў іх з жаданнем дадаць свае змяненні», — адзначыў лідар FARC Радрыга Ландонья, шырока вядомы як «Цімашэнка».

■ Блізкая ўлада

Больш за ўсё пытанняў у дачнікаў

Што хвалюе жыхароў Бабруйскага раёна?

Традыцыйную прамую тэлефонную лінію ў суботу, 26 жніўня, у Бабруйскім раённаму правёў старшыня раённага Савета дэпутатаў Аляксандр ЕМЯЛЬЯНАЎ, на гэтым дыялогу папрысутнічала і карэспандэнт «Звязды», каб даведацца пра вострыя праблемы рэгіёна.



На гадзінніку 9.00, Аляксандр Іванавіч гатовы да адкрытай размовы, мы таксама ў чаканні цікавых пытанняў, аднак прадстаўнік улады папярэджвае: «Званкоў сёння будзе не шмат — гарачая пара, усе на агародах». Ён тлумачыць, што звычайна на «суботні тэлефон» паступае каля 5—10 зваротаў, сёння нам пашанцуе, калі будзе хоць бы 1—2 званкі.

Цяперашняе лета выдалася спакойным, а вось у мінулыя гады, успамінае Аляксандр Іванавіч, самым галоўным пытаннем быў недахоп вады. «Засушлівае лета, мала дажджоў, таму ўзніклі праблемы. У некаторыя населеныя пункты і садовыя таварыствы ваду прыходзілася проста падвозіць. Сёлета такой праблемы няма, але ёсць іншая — якасць вады. У раёне неабходна пабудаваць станцыю абезжалежвання», — расказвае старшыня.

Наогул, самая «гарачая» пара для зваротаў — восень і вясна. Для кастрычніка — лістапада, напрыклад, найбольш актуальнае пытанне — ацяпленне, а вясной у людзей пераважае ўзнікаюць пытанні па ЖКГ. Ёсць і круглагодзевыя праблемы, у асноўным яны дробныя і вырашаюцца хутка.

— У нас у раёне 213 населеных пунктаў, недзе не заўсёды своечасова прыходзіць аўтакрама, кудысьці могуць не давезці патрэбныя тавары. Пераважная большасць пытанняў — жыццёвыя: закрыўся прамтаварны магазін, людзі цікавяцца чаму, расказваем пра маленькі тавараабарот. У некаторых вёсках няма цырульніка, тлумачым чаму. Пытанне ўжо на парадак больш сур'ёзнае — дарогі. Натуральна, і вырашаецца яно не так хутка, — кажа Аляксандр Емяльянаў. — У нас у раёне 79 дачных таварыстваў, 9 тысяч домаўладанняў, 2500 з іх выкарыстоўваюцца як дачныя домкі. У большасці дачнікаў ёсць машыны, цяпер гэта не раскоша. Дарогі, вядома, не ўсюды асфальтаваныя, таму ўзнікаюць пытанні.

Яшчэ адна актуальная зараз тэма — старт вучэбнага года.

— Напярэдадні яго ў нас прайшлі шматлікія акцыі, накіраваныя на дапамогу шматдзетным сем'ям. Усюды арганізаваны падвоз дзяцей да школ. Падрыхтаваны як школы, так і дзіцячыя садкі, месцаў усюды хапае. Праблема ў нас у іншым — падае нараджальнасць, з 2000 года колькасць дзяцей паменшылася больш чым у два разы, — расказвае старшыня Савета дэпутатаў.

Яшчэ адна жывая для грамадства тэма — працаўладкаванне. Многія жыхары блізкіх да Бабруйска населеных пунктаў аддаюць перавагу таму, каб працаваць у горадзе. Бо на тэрыторыі раёна ўсяго адзін завод — па перапрацоўцы рапсу, усё астатняе — сельгаспрадпрыемствы. Таму пытанні па працаўладкаванні ўзнікаюць, як і паўсюль. Для іх вырашэння створана спецыяльная камісія.

Аляксандр Іванавіч адзначае, што бесперапынныя зносіны з грамадзянамі ў Бабруйскім раёне — ужо выпрацаваная сістэма, штомесяц прыходзіць вызныя сустрэчы з населеным тэрыторыяй у сельскіх Саветах, на тэрыторыі раёна іх 11. На сустрэчу вызджаюць прадстаўнікі ўсіх службаў: ЖКГ, МНС, дарожнікі. Кожны трэці чацвер месяца прыходзіць дні інфармавання на прадпрыемствах і ў арганізацыях.

Такая сувязь жыхароў раёна з прадстаўнікамі ўлады прыносіць свой плён штотыдзень, усё часцей паступаюць званкі падзякі, з добрымі словамі людзі звяртаюцца нават і ў газету.

Ну а ў гэтую суботу, як і чакалася, на прамую лінію паступілі толькі адзін званок, жыхар раёна ўступіў у спрэчку з работадаўцам, які адмаўляецца працягваць кантракт, не тлумачычы прычын. Аляксандр Іванавіч паабяцаў разабрацца ў сітуацыі з дапамогай афіцыйнага запыту.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

г. Бабруйск

Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь выказвае глыбокае спачуванне начальніку ўпраўлення выдавецкай дзейнасці і гандлю Паўлавай Алене Савельеўне ў сувязі з напаткаўшым яе вялікім горам — смерцю БАЦЬКІ Паўлава Савелія Яфімавіча.

Калектыў УП «Мастацкая літаратура» выказвае шчырыя спачуванні начальніку ўпраўлення выдавецкай дзейнасці і кніжнага гандлю Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь Алене Савельеўне Паўлавай з выпадку напаткаўшага яе вялікага гора — смерці БАЦЬКІ, вядомага пісьменніка Савелія Паўлава.

Калектыў Выдавецкага дома «Звязда» выказвае шчырыя спачуванні начальніку ўпраўлення выдавецкай дзейнасці і кніжнага гандлю Міністэрства інфармацыі Алене Савельеўне Паўлавай з нагоды напаткаўшага яе вялікага гора — смерці БАЦЬКІ.